

伊朗：保留作出反应的权利

以媒：以军空袭前向伊朗“通气”

新华社德黑兰10月26日电 伊朗武装部队总参谋部26日就当天发生的以色列袭击事件发布公告说，伊朗保留在适当时候作出反应的合法正当权利。

公告说，以色列战机26日清晨违反国际法，在美国授权下从距离伊朗边界100公里内的伊拉克境内，向伊朗伊拉姆省、胡齐斯坦省和首都德黑兰附近的雷达发射远程空基导弹。由于伊朗防空系统及时反应，造成的“损失有限且影响较小”，有多部雷达系统受损，目前正在修复中。在伊朗防空力量的警戒下，有大量导弹被跟踪和拦截，敌机被

阻止进入伊朗领空。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗外长阿拉格齐26日晚说，伊朗在保护和捍卫其利益、领土完整及人民方面不设任何界限，伊朗有能力捍卫和反击企图攻击伊朗的外国势力。

新华社德黑兰10月26日电 伊朗外交部26日发表声明，强烈谴责以色列当天打击伊朗军事目标，表示伊朗有权利且有义务抵御外国侵略行为。

声明说，以色列的袭击公然违反国际法和《联合国宪章》。正如伊朗一再强调的，基

于《联合国宪章》相关条款，伊朗有权利且有义务抵御外国侵略行为，伊朗将利用全部能力来捍卫其安全和切身利益。

声明呼吁国际社会立即采取行动，制止以色列针对加沙和黎巴嫩的“种族灭绝、战争和侵略”，遏制其好战行为。

新华社上午电 以色列媒体26日披露，以色列当天凌晨向伊朗发动报复性空袭前曾向伊朗“通气”，告知将打击目标的类型。

《耶路撒冷邮报》援引不愿公开身份的消息人士的话报道，以色列25日通过多个第三方给伊朗递话，表明“将打击哪些目标、不

打击哪些目标”，同时警告伊朗不要反击，否则以色列会施以更大规模报复。以军空袭分三波，先后打击伊朗防空系统、导弹和无人机基地、武器制造设施。

另据美国《华盛顿邮报》报道，以色列这次打击规模大于4月对伊朗的报复性空袭，不过尽量减少伊朗人员伤亡，避免局势进一步升级。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗石油设施没有受损，全国电网正常运行，德黑兰生活正常。伊朗防空部队呼吁民众保持冷静、团结，“不要听信敌方媒体的谣言”。



▲ 参加26日凌晨对伊朗袭击的以色列战机

▶ 伊朗首都德黑兰民众生活26日已恢复正常 图GJ



以色列袭击伊朗：政治算计与各方博弈

专家分析

此次以色列对伊朗的袭击是各方政治算计与博弈的产物。

首先，此次袭击是以色列针对10月初伊朗打击的回击，从袭击手段上也呈现出一定的对等报复的特征。从使用装备上，以色列此次袭击力度明显高于4月针对伊朗打击的回击，明确表示使用了包括F-35在内的百余架战机，构成了对伊朗实际的空中打击。从某种意义上说，这是伊朗在上世纪80年代两伊战争后首次遭遇到正式的空中打击。但从目前资料来看，以色列在袭击目标上并没有打击伊朗的能源与核设施，更遑论采取在加沙与黎

巴嫩所施行的定点清除。因此，以色列在目标选择上呈现出典型“有限战争”的特点，这也与伊朗在10月初袭击中重点打击以色列军事基地形成一定对应。

其次，此次袭击也是美以博弈的产物。此次袭击发生在距离美国大选仅十余天的当口，袭击前美以进行密集磋商，呈现出美国以安全保护换取以色列克制式打击的特征。在美国大选选情焦灼的背景下，以色列与伊朗大打出手不符合美国的利益，但美国如果对以色列过度控制也会导致民主党在选举中丢分，因此此次袭击可被视为美以交易后的妥协结果。

第三，从以色列此次袭击后中东安全风险的发展趋势来看，局势中的不确定性依然高企，简单认为局势会升级或降级可能都无法完整描述未来的发展。一方面，此次袭击后伊朗与以色列之间将进一步陷入袭击-报复的回合式恶性循环，但冲突升级的节奏可能受到各方政治博弈的管控。另一方面，在哈马斯与真主党领导人遭遇打击的情况下，也不排除以色列对战争扩大化趋势有所控制，但仍将维持对哈马斯与真主党的高压剿灭态势，中东冲突风险依然处于高位。

上海国际问题研究院西亚非洲研究中心副研究员 周亦奇

联合国秘书长呼吁
中东各方停止一切军事行动

新华社联合国10月26日电 联合国秘书长古特雷斯26日发表声明，呼吁中东地区各方停止一切军事行动，防止全面地区战争。

声明说，以色列对伊朗目标实施袭击后，古特雷斯对中东局势持续升级深感震惊，所有造成局势升级的行为都应受到谴责，必须停止。声明再次紧急呼吁各方停止一切军事行动，包括在加沙地带和黎巴嫩的军事行动，尽最大努力防止全面地区战争并重返外交途径。

新华社北京10月26日电 针对以色列26日对伊朗军事目标实施打击，多国呼吁各方保持克制，避免中东紧张局势进一步升级。

沙特谴责以色列袭击“不仅侵犯伊朗主权，还违反国际法和国际准则”，呼吁各方保持最大限度克制，避免紧张局势升级。

埃及谴责一切威胁地区安全稳定的行动，敦促尽快达成加沙地带停火协议，释放双方在押人员，称这是缓和紧张局势的唯一途径。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）以“最强烈的措辞”谴责以色列对伊朗的袭击，同时谴责美国和一些西方国家为以色列提供军事和政治掩护。

法国呼吁各方避免一切可能导致局势进一步升级和恶化的行为，以防加剧地区极度紧张局势。

欧盟发表声明说，循环袭击和报复风险正导致地区冲突进一步蔓延，各方应保持最大程度克制，避免局势不可控升级。

英联邦首脑会议讨论蓄奴“欠账” 英国王不道歉 首相避谈赔偿

英联邦政府首脑会议26日结束后发表联合声明，表示就奴隶制遗留问题“开启对话的时机已经到来”。

然而，面对许多前殖民地国家，英国国王查尔斯三世没有在会上就英国的奴隶贸易历史道歉，英国首相斯塔默也一再强调对奴隶制遗留问题的讨论“不涉及钱”。

查尔斯“拒绝分裂”

英联邦是由英国和已独立的前英国殖民地或附属国组成的联合体，目前包括56个国家。今年的英联邦政府首脑会议在太平洋岛国萨摩亚举行，会议期间不少非洲、加勒比国家和太平洋岛国领导人提出，英国及相关欧洲国家应就跨大西洋奴隶贸易和实施奴隶制给予经济赔偿。

然而，查尔斯三世25日出席会议时没有道歉，而是要求与会代表“拒绝（发表引起）分裂的言论”。他说：“没有人能改变过去，但我们可以吸取教训，寻找创造性的方法来纠正持续存在的的不平等现象。”

这是查尔斯2022年继位以来首次以英国国王和英联邦元首身份参加英联邦政府首脑会议，在联合声明达成前他已离开萨摩亚。

斯塔默“不讨论钱”

英联邦政府首脑会议26日延迟数小时结束，联合声明是各方妥协的产物，内容比一些前殖民地国家所希望的更模糊和空泛。

联合声明说，关于奴隶制的遗留问题，“现在是时候进行有意义、诚实和互相尊重的对话，以建立一个基于公平的共同未来”，没

有提及如何就奴隶贸易和奴隶制进行赔偿。

英国首相斯塔默试图避免作出明确承诺。他在新闻发布会上说，联合声明做了两件事，一是“注意到（有关国家）要求讨论的呼声”，二是“同意现在是时候进行对话”。但他同时强调，会议“没有关于钱的任何讨论”，“我们在这方面的立场非常非常明确”。

英国伦敦大学亚非学院研究奴隶制历史及其遗留问题的教授奥泰莱说：“英国受益于跨大西洋的奴隶贸易和奴隶制，所积累的财富就是证据，所以我们需要更公开地进行这些对话。”

前殖民地国家就英国历史罪责索赔的诉求由来已久，按照不同测算，英国向奴隶贸易和奴隶制受害者后代赔偿的金额最高可达数万亿美元。 郭倩（新华社上午电）

格鲁吉亚议会选举 执政党得票过半数

新华社巴库10月26日电 格鲁吉亚中央选举委员会26日晚公布的初步计票结果显示，执政的格鲁吉亚梦想党在新一届议会选举中获得超过半数选票。

格鲁吉亚中央选举委员会主席卡兰达里什维利在新闻发布会上说，根据对2206个投票站的初步统计结果，格鲁吉亚梦想党获得93.5万张选票，得票率52.99%。

另外还有4个反对党联盟突破5%的得票率进入新一届议会，分别是：以11.2%得票率位居第二的变革联盟，以9.8%得票率位居第三的团结-民族运动，得票率9.0%的“强大的格鲁吉亚”，得票率8.2%的“加哈里亚支持格鲁吉亚”。

格鲁吉亚26日举行新一届议会选举，投票于早上8时开始，晚上8时结束。据介绍，此次选举登记选民超过350万，共设有3111个投票站，其中67个投票站设在海外。